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PARAZITOZELE HEPATICE CA FACTORI DECLANŞATORI AI 
COLELITIAZEI LA OVINE

 Nicolae NAFORNIȚA, Ilie CERCEL
 Abstract. The main objective was to investigate the cases of cholelithiasis in sheep and to identify the etio-

logical and pathogenic links between the formation of calculi and the parasitism in sheep with parasitic diseases: 
fasciolosis, dicrocoelosis and echinococcosis/hydatidosis or other pathological conditions in the liver (liver ab-
scesses). Another purpose was to describe macroscopic and topographic criteria of the calculi/uroliths in the affec-
ted liver. In total, the liver was examined in 175 sheep, from 2 to 5 years old, clinically healthy, randomly selected 
and slaughtered. All visible concretions detected in the ducts and gall bladder were considered as calculi/uroliths 
(stones). The macroscopic examination of the liver of slaughtered sheep revealed that, 46 organs were normal, 
28 were infested with Fasciola hepatica, 32 were infested with Dicrocoelium dendriticum, 25 presented a mixed 
infestation by D. dendriticum and F. hepatica, 20 organs had hydatid cysts and were infested with Echinococcus 
granulosus larvae and had liver abscesses, and in 24 organs there were F. hepatica, D. dendriticum and E. granu-
losus larvae. Biliary calculi were detected in 40 examined organs. 16 livers had pigment stones and the stones in 
24 livers were formed of cholesterol. The incidence of cholelithiasis was significantly higher in the organs infested 
with trematodes compared with the rest of the detected pathological conditions, and the infestation with F. hepatica 
and D. dendriticum proved to be major risk factors for the appearance of cholelithiasis in sheep.
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Rezumat. Obiectivul principal urmărit a fost investigarea cazurilor de colelitiază la ovine și identificarea 

legăturilor etiologice și patogenice între formarea calculilor și bolile parazitare la ovine: fascioloza, dicrocelioza 
și echinococoză/hidatidoză sau alte stări patologice la ficat (abcese hepatice). Au fost descrise unele criterii mac-
roscopice și topografice ale calculilor în ficatul afectat. În total s-a examinat ficatul la 175 de ovine, cu vârsta de 
la 2 până la 5 ani, clinic sănătoase, alese aleatoriu și sacrificate. Toate concrementele vizibile din canale și vezica 
biliară depistate au fost considerate calculi (pietre). În urma unui examen macroscopic al ficatului ovinelor sac-
rificate s-au constatat 46 de organe normale, 28 de organe parazitate cu Fasciola hepatica, 32 parazitate cu Di-
crocoelium dendriticum, 25 de organe cu o formă mixtă de D. dendriticum și F. hepatica, 20 de organe cu chisturi 
hidatice, parazitism cu E. granulosus larvae și abcese hepatice, 24 de organe cu F. hepatica, D. dendriticum și E. 
granulosus larvae. Calculi au fost depistați la 40 de organe examinate, 16 calculi fiind de origine pigmentară și 24 
din colesterol. Incidența colelitiazei a fost semnificativ mai mare la organele infestate cu trematode comparativ cu 
restul situațiilor patologice depistate, iar infestarea cu F. hepatica și D. dendriticum s-a dovedit a fi un factor de 
risc major pentru apariția colelitiazei la ovine. 

Cuvinte-cheie: Ovine; Ficat; Canal biliar; Colelitiază; Etiologie; Parazitoze hepatice.

INTRODUCERE

Colelitiaza, ca proces morfopatologic la ovine, nu este frecvent întâlnită în practica clinică. Calculii 
la ficat (canale și vezică biliară) sunt depistați mai des la animalele sacrificate, dar există date în litera-
tura de specialitate care semnalează, în unele țări, prezenţa colelitiazei în rândul ovinelor sănătoase din 
punct de vedere clinic.

În majoritatea cazurilor raportate și disponibile pentru cercetători, calculii la ficat sunt observați, de 
regulă, la vezica biliară și, din punct de vedere al componenței lor chimice, sunt clasificați ca calculi 
pigmentari (Petruzzi, J. et al. 1988; Cavallini, A. et al. 1991).

Patogeneza și mecanismul formării calculilor biliari la ovine nu sunt deplin elucidate. Unii cercetă-
tori susțin că apariţia calculilor este legată de creșterea concentrației bilirubinei totale în componența 
bilei și de prezența unor procese de deconjugare bacteriană a acizilor biliari (Cavallini, A. et al. 1991). 
Nu există totuşi, la momentul actual, nicio explicație de ordin științific care ar face o corelare între ca-
zurile de colelitiază și incidența bolilor hepatice, în special a bolilor parazitare cu localizare hepatică. 

Conform datelor prezentate de cercetătorii din domeniul medicinii umane, prezența pietrelor intra-
hepatice mici, multiple este condiţionată de mai mulți factori, printre care și stările morbide legate de 
parazitismul hepatic, mai ales cel cu fascioloză cronică (Valero, M. et al. 2003). Mai mult ca atât, unii 
cercetători afirmă că colelitiaza este cea mai frecventă situație patologică ce însoțeşte pacienții umani cu 
chisturi hidatice hepatice (Mergen, H. et al. 2007).

(119-125)
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Având în vedere că parazitismul cu trematodele hepatice F. hepatica și D. dendriticum și prezența 
chisturilor hidatice produse de E. granulosus larvae sunt destul de frecvente la ovine atât la nivel global, 
cât și în țara noastră (Theodoropoulos, G. et al. 2002; Christodoulopoulos, G. et al. 2008; Zgardan, E. 
1974; Tălămbuța, N. 1995; Cercel, I. 1997; Erhan, D. 2010; Naforniţa, N. et al. 2018), există posibilita-
tea și pericolul ca aceste entități nosologice să acționeze ca factori predispozanți pentru declanșarea și 
evoluția colelitiazei la ovine (Katsoulos, P.D. et al. 2011). 

Calculii hepatici se clasifică după mai multe criterii și semne caracteristice. Una dintre clasificări se 
bazează pe localizarea anatomică: calculi ai vezicii biliare și calculi ai canalelor biliare (Kim, I. et al. 
2003). După alți cercetători, calculii se disting după aspectul exterior: calculi cu aspect muriform sau cu 
forme neregulate, de diferite dimensiuni, cu o consistență moale sau ușor elastică și culoarea de la alb 
până la galben, numiţi calculi de colesterol (Kim, I. et al. 2003), și calculi care, de regulă, sunt mai mici, 
rar de dimensiuni mari, la culoare sunt întunecați (negri sau maro) şi au consistența dură, asemănătoare 
pietrelor, numiţi calculi de pigmenți biliari (pigmentari) (Stewart, L. et al. 2002).

Scopul investigațiilor efectuate constă în studiul și analiza cazurilor depistate de colelitiază la ovinele 
examinate și identificarea corelației dintre formarea calculilor hepatici şi situațiile de parazitism (mono- 
sau poli-) sau alte situații de perturbare a funcțiilor hepatice (abcesele hepatice). 

Un obiectiv secundar urmărit a fost determinarea principalelor criterii de descriere a caracteristicilor 
morfologice, macroscopice ale calculilor cu localizare hepatică (tipul și locația). 

MATERIALE ȘI METODE

Studiul efectuat s-a axat pe examinarea ficaţilor recoltaţi de la 175 de animale cu vârsta de la 2 până 
la 5 ani, aparent clinic sănătoase, alese aleatoriu pentru sacrificare în abator. 

Examinarea ovinelor s-a efectuat în incinta abatorului SRL „Tehnostel-Car” (oraşul Hâncești), în 
cadrul a 5 vizite efectuate la abator în perioada 2017–2019. Imediat după sacrificarea animalelor, ficatul 
a fost colectat, etichetat (individualizat) și supus unui examen macroscopic, cu înregistrarea tuturor 
leziunilor observate. 

La examenul macroscopic al ficatului, în cazul fasciolozei s-au identificat următoarele modificări 
morfopatologice: organul este mărit în volum, culoarea e de la cafeniu-deschis până la galben lutos, 
consistența ridicată, la secționare se simte o rezistență moderată din partea țesutului hepatic și se aude 
un sunet caracteristic de scârțâit. Canalele biliare prezintă modificări traduse prin hipertrofia pereților 
și depistarea unui număr variabil de organisme parazitare. Modificările instalate sunt consecința unei 
inflamații fibroase, care corespunde unui stadiu evolutiv subacut de debut al bolii (Olariu-Jurcă, A. et al. 
2018; Naforniţa, N. et al. 2018).

În alte situații de fascioloză, analizat macroscopic, organul apare micșorat în volum, cu suprafața 
neregulată și capsula ficatului albicioasă și îngroșată, cu nuanțe de culoare a parenchimului de la galben 
până la galben-verzui și consistență ușor elastică, iar la secționare se aude un sunet de scârțâit și se opune 
o rezistență mare. Aceste modificări sunt atribuite cirozei hepatice atrofice (faza cronică) (Olariu-Jurcă, 
A. et al. 2018; Naforniţa, N. et al. 2018).

În cazul dicroceliozei, la examenul macroscopic al ficatului s-au depistat următoarele modificări 
morfologice: organul prezintă tumefiere și creștere în volum, are suprafața neregulată, boselată, cu stri-
uri de culoare albă; la secționare, canalele biliare apar cu pereții hipertrofiați, iar în profunzimea orga-
nului se identifică o dezvoltare exagerată a stromei interlobulare, ceea ce indică regenerarea fibroasă a 
organului. În lumenul canalelor biliare s-au depistat cantități variabile, considerabile de paraziți (Olariu-
Jurcă, A. et al. 2018; Naforniţa, N. 2018). 

În cazul organelor cu chisturi hidatice s-a observat că, la ovine, aceste formaţiuni au adventicea mai 
groasă şi sunt mai mici în volum în comparație cu chisturile de la bovine. Hidatidele sunt localizate atât 
la suprafața organului, cât și în profunzimea lui. Numărul chisturilor hidatice la organe diferă de la caz 
la caz, iar în zonele adiacente chisturilor se observă o multiplicare a țesutului conjunctiv și comprimarea 
țesutului hepatic, care capătă o culoare cafenie cu nuanță fumurie (Naforniţa, N. 2018).

După efectuarea examenului macroscopic, vezica biliară și canalele biliare mari și medii au fost 
secționate cu bisturiul și examinate atent sub aspectul prezenței calculilor, înregistrându-se toate ca-
zurile identificate. Toate concrementele vizibile din vezica și canalele biliare au fost considerate cal-
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culi, indiferent de diametrul lor. După identificare, calculii au fost împărțiți în două categorii în baza 
următoarelor criterii: 
• după localizarea anatomică – calculi ai vezicii biliare și ai canalelor biliare;
• după aspectul exterior – pietre cu forma neregulă sau aspect muriform, diametru cu volum divers, consistența 

variază de la moale la ușor elastic, culoarea cu nuanță de la alb spre galben- calculi de colesterol (CC) și 
calculi cu diametrul în general mic, uneori și cu dimensiuni mari, culoare întunecată: cafenie sau neagră, 
consistență de regulă dură, uneori și fărâmicioasă - calculi de pigmenți biliari (pigmentari) (CP).
După leziunile macroscopice depistate în timpul examinării ficatului la ovinele sacrificate, organele 

au fost împărțite în 6 grupe:
1. grupul cu ficat normal, fără nicio leziune macroscopică;
2. grupul ovinelor infestate cu F. hepatica;
3. grupul de ovine parazitate cu D. dendriticum;
4. grupul de ovine cu poliinvazie provocată de F. hepatica și D. dendriticum;
5. grupul de organe cu poliinvazie de F. hepatica, D. dendriticum și E. granulosus larvae; 
6. grupul de ovine în al căror ficat au fost identificate chisturi hidatice provocate de E. granulosus 

larvae sau abcese.

REZULTATE ȘI DISCUȚII

După examinarea macroscopică a ficatului la cele 175 de ovine sacrificate au fost înregistrate ur-
mătoarele rezultate: 46 de organe aveau criterii morfologice normale, 28 de organe erau parazitate cu 
F. hepatica, 32 erau parazitate cu D. dendriticum, 25 de organe erau parazitate cu o formă mixtă de D. 
dendriticum și F. hepatica, 24 de organe au fost depistate cu F. hepatica, D. dendriticum și E. granulosus 
larvae, iar 20 de organe au prezentat chisturi hidatice, ceea ce echivalează cu parazitism cu E. granulo-
sus larvae și abcese hepatice (Tabelul 1). 

Tabelul 1. Rezultatul examenului macroscopic al ficatului

Rezultatul examenului macroscopic al ficatului  Numărul organelor afectate (n = 175)
Normal 46
Fasciola hepatica 28
Dicrocoelium dendriticum 32
D. dendriticum și F. hepatica 25
F. hepatica, D. dendriticum și E. granulosus larvae 24
E. granulosus larvae/chist hidatic și abcese hepatice 20

 
Calculii depistați la 40 dintre organele de ficat examinate macroscopic se împart, după compoziția 

chimică, în 16 calculi de origine pigmentară și 24 de calculi formați din colesterol (Tabelul 2). 

Tabelul 2. Numărul de organe cu colelitiaza (n = 40) și distribuția calculilor depistaţi,  
în funcție de tipul acestora (CC: pietre de colesterol; CP: pietre de pigment) și locația lor  

(pietre vezicale, pietre canaliculare), în fiecare stare patologică hepatică studiată

Starea fiziologică a ficatului
Ficaţi 

cu 
calculi

Caracteristicile macroscopice ale calculilor 
depistați, mediu/per organ

Tipul Localizare
Normal 1 CC (n = 1) Pietre vezicale (n = 1)
Fasciola hepatica 10  CP (n = 10) Pietre canaliculare (n = 10)
Dicrocoelium dendriticum  16  CC (n = 10) Pietre vezicale (n = 6)

Pietre vezicale și canaliculare (n = 4)
 CP (n = 6) Pietre canaliculare (n = 6)

F. hepatica/ D. dendriticum  7  CC (n = 7) Pietre vezicale (n = 7)
F. hepatica/ D. dendriticum/ E. granulosus larvae  6  CC (n = 6) Pietre vezicale (n = 6)
E. granulosus larvae /chist hidatic și abcese hepatice 0 – –
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Tabelul 3. Numărul de organe (%) cu calculi (n=175) la fiecare afecțiune patologică hepatică  
evaluată și riscul relativ pentru dezvoltarea colelitiazei (n=40)

Starea fiziologică a ficatului Ficaţi cu 
calculi

Organe cu 
calculi, % Risc relativ 

Normal (n = 46) 1 0,6 2,5
F. hepatica (n = 28) 10 5,7 25,0
D. dendriticum (n = 32) 16 9,1 40,0
F. hepatica/ D. dendriticum (n = 25) 7 4, 4 17,5
F. hepatica/ D. dendriticum / E. granulosus larvae (n=24) 6 4, 0 15,0
E. granulosus larvae /chist hidatic și abcese hepatice (n=20) 0 0 0

Procentual, calculii biliari depistaţi la 40 de organe constituie 22,9%. 
După localizare, calculii s-au repartizat în felul următor: pietre ale vezicii biliare s-au depistat la 20 

dintre organele examinate (50%), calculi ai canalelor biliare s-au identificat la 16 organe (40%), pietre 
cu localizare vezicală și canaliculară – la 4 din cele 40 organe studiate (10%).

După componența chimică, calculii s-au împărţit în calculi de colesterol (CC) – în 24 de cazuri din 
cele 40 analizate (60%), și calculi pigmentari (CP) – în celelalte 16 organe (40%).

Examinarea minuțioasă a calculilor identificați și a tipului de localizare în organul afectat a relevat că 
toate pietrele localizate în vezica biliară sunt de natură colesterinică (CC), în timp ce calculii canalelor 
biliare sunt de origine pigmentară (CP). În celelalte 4 cazuri, cu localizare atât vezicală, cât şi canalicu-
lară, calculii sunt de proveniență colesterinică (CC) (Tabelul 2). 

O analiză simplă a datelor obţinute demonstrează că mai afectate sunt grupele de ovine la care s-au 
depistat boli parazitare provocate de trematode, prin invazia cu D. dendriticum și F. hepatica, riscul de 
apariție a colelitiazei la acestea fiind de 9,1% și, respectiv, 5,7%, mai mare în comparație cu animalele 
cu alte stări nosologice sau cu organe normale. La o invazie mixtă, cu F.hepatica și D. dendriticum sau 
cu F.hepatica, D.dentriticum și E. granulosus larvae, riscul dezvoltării calculilor este de 4,4% și, respec-
tiv, 4,0%. Datele furnizate de studiul nostru indică un risc de formare a calculilor de 0,6% la ficatul cu 
caractere organoleptice aparent normale, iar în cazul ficatului cu E. granulosus larvae/chist hidatic și cu 
abcese hepatice riscul este egal cu 0% (Tabelul 3). 

Cazurile identificate cu abcese hepatice din studiul nostru au fost atribuite la cele cu invazie cu E. granulosus 
larvae/chist hidatic, deoarece un urma examenului macroscopic al structurii membranelor abcesului au fost 
identificate caractere asemănătoare cu cele ale unui chist hidatic (adventicea, cuticula, membrana proliferă) și 
am presupus o invadare a chistului cu germeni bacterieni producători de puroi (stafilococi, streptococi etc). 

Calculii din ficatul ovinelor cu caractere macroscopice normale, al celor cu F. hepatica/D. dendriti-
cum şi cu F. hepatica/D. dendriticum/E. granulosus larvae au fost de origine colesterinică (CC). Calculii 
depistați în grupul ovinelor la care ficatul a manifestat semne macroscopice de infestare cu F. hepatica 
au fost de proveniență pigmentară (CP). Ficaţii ovinelor cu manifestări macroscopice de infestare cu D. 
dentriticum au avut calculi de natură colesterinică (10) și pigmentară (6). 

În studiile de specialitate efectuate anterior cu referire la localizarea calculilor la ficat în cazul unor 
parazitoze cu localizare hepatică era descrisă posibilitatea dezvoltării acestor formaţiuni doar în vezica 
biliară (Petruzzi, J. et al. 1988; Cavallini A. et al. 1991). 

Studiul nostru s-a axat atât pe examinarea vezicii biliare, cât și a canalelor biliare, fapt care explică 
procentul mare al ficaţilor cu colelitiază înregistrat de noi, în comparație cu datele raportate anterior 
(Petruzzi, J. et al. 1988; Cavallini A. et al. 1991). Cercetări și rezultate similare s-au obținut în studiile 
efectuate de Z. Khaki (2005) și P.D. Katsoulos et al. (2011).

În toate cazurile de colelitiază la ovine raportate în literatură (Petruzzi, J. et al. 1988; Cavallini A. 
et al. 1991; Khaki, Z. 2005), pietrele biliare identificate au fost clasificate ca pietre pigmentare. În stu-
diul nostru și în datele oferite de alți cercetători (Khaki, Z. 2005; Katsoulos, P.D. et al. 2011; Morozov, 
I. 2019), în afară de calculii pigmentari au fost depistaţi și calculi colesterinici, împreună alcătuind o 
proporție de 60 la 40, în favoare celor de colesterol. Primul care a raportat această îmbinare dintre loca-
lizare și tipul calculilor la ovinele cu boli parazitare ale ficatului a fost P.D. Katsoulos (2011), tot el fiind 
și primul care a enunțat prezența calculilor colesterinici în vezica și canalele biliare la ovine. 

https://www.sid.ir/En/Journal/SearchPaper.aspx?writer=7107
https://www.sid.ir/En/Journal/SearchPaper.aspx?writer=7107
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Actualmente, în medicina veterinară nu este elucidată patogeneza formării calculilor pigmentari și 
colesterinici la ovine. În medicina umană sunt acceptate ipotezele conform cărora, formarea pietrelor 
pigmentare este asociată cu prezența bacteriilor care duc la deconjugarea componenței biliare (acizi-
lor biliari) (Stewart, L. et al. 2002), iar formarea pietrelor colesterinice este provocată de staza biliară 
(Kim, I. et al. 2003) și tulburările generale ale metabolismului lipidic al organismului, de modificările 
funcțiilor metabolice și de absorbție ale celulelor epiteliale din canalele biliare, precum și de perturbarea 
funcțiilor de sinteză și secretorii ale macrofagelor tisulare( Morozov, I. 2019)

Studiul nostru a urmărit, între altele, identificarea vrenei legături între apariția calculilor biliari și cele mai 
frecvente modificări morfopatologice la ficat, intervenite în urma unor boli parazitare cu localizare hepatică. 

Cele mai multe cazuri de colelitiază au fost înregistrate la ficaţii afectaţi cu paraziți, în comparație cu 
organele sănătoase sau cu cele cu chisturi hidatice ori abcese. Datele obţinute demonstrează că stările de 
monoparazitism, provocat de F. hepatica sau D. dendriticum, precum și poliparazitismul, provocat de F. 
hepatica şi D. dendriticum sau de F. hepatica, D. dendriticum și E. granulosus larvae, cresc semnificativ 
riscul de colelitiază: de 7–15 ori față de animalele neinfestate sau în dependenţă de starea nosologică 
care evoluează în organismul ovin (mono sau poliparazitism).

În medicina veterinară, capacitatea litogenă a F. hepatica a fost demonstrată în experimentele pe 
șobolani (Valero, M. et al. 2000; Valero, M. et al. 2003). În medicina umană sunt descrise cazuri de 
evoluție a proceselor de colelitiază concomitent cu fascioloza cronică (Mas-Coma, S et al. 2005; Kaba-
alioglu, A. et al. 2007; Okeeffe, T. 2018; Morozov, I. 2019 ). În cazurile de fascioloză studiate la om și 
șobolan, M. Valero (2006) descrie calculii biliari identificaţi ca pietre tipic pigmentare, asemănătoare cu 
cele descrise de noi în studiul de faţă. 

În baza celor expuse se poate susține teoria înaintată de medicina umană, precum că formarea pie-
trelor pigmentare la ovinele cu fascioloză sau alte trematodoze se datorează prezenței bacteriilor în 
arborele canalelor biliare. În susținerea acestei teorii vin datele prezentate de M. Valero (2006), care a 
depistat că o stare de fascioloză în stare avansată la șobolan este asociată cu bacterobilia: Escherichia 
coli, în 45% cazuri; Enterococcus faecalis, 45%; Klebsiella pneumoniae, 10%. În afară de bacteriobilie, 
cercetătorul mai indică și modificări în structura și componența enzimelor serice hepatice: aspartat ami-
notransferază (AST sau SGOT), alanină aminotransferază (ALT sau SGPT), fosfatază alcalină (AP) și 
nivelul total de bilirubină, care sunt în creștere. 

Analiza datelor prezentate de M. Valero et al. (2006) și P.D. Katsoulos et al. (2011), precum și a 
datelor obținute de noi sugerează prezența unei asocieri între bacterobilie și următorii factori: durata 
și intensitatea invaziei parazitare, obstrucția vezicii și a canalelor biliare cauzată de fascioloza cronică, 
care atât la șobolan, cât și la ovine poate servi drept cauză de formare a calculilor pigmentari.

În literatura de specialitate nu există studii complexe care ar demonstra că invazia monoparazitară 
cu D. dendriticum este în strânsă corelație cu colelitiaza. Studiul nostru a relevat că parazitismul cu D. 
dendriticum este un factor de risc semnificativ pentru colelitiază la ovine. Un mecanism exact, clar, ce 
ar da o explicație procesului de colelitiază în cazul infestării cu dicroceli nu se cunoaște la moment, dar 
se poate presupune că prezența paraziților în vezica și canalele biliare afectează fluxul bilei, iar aceas-
ta dereglează unele funcții metabolice importante de la nivelul epiteliului canalelor și vezicii biliare, 
precum și metabolismul lipidic. Majoritatea pietrelor depistate au fost identificate ca pietre de natură 
colesterinică, fapt demonstrat în cercetările sale pe pacienți umani de către I. Morozov (2019). Totodată 
nu poate fi neglijată nici bacteriobilia, fiind depistaţi și calculi biliari pigmentari.

Poliparazitismul cu F. hepatica și cu D. dendriticum a fost asociat cu formarea pietrelor de colesterol. 
Mecanismul presupus de noi privind formarea tipului dat de calculi constă în diminuarea sau chiar blocarea 
totală a fluxul biliar, cu afectarea metabolismului lipidic și de sinteză–absorbție a epiteliului canalicular sau 
vezical, odată cu evoluția concomitentă a acestor parazitoze și a modificărilor morfopatologice produse.

În literatura medicală umană, una dintre cauzele principale ale colelitiazei vezicale sau canaliculare 
la om este enunțată și evoluția hidatidozei hepatice la om. În studiul nostru, la poliinvazia hepatică cu 
F.hepatica, D. dentriticum și E. granulosus larvae s-au identificat 6 cazuri de colelitiază cu calculi coles-
terinici, dar nu a fost detectată nici o piatră în ficatul cu chisturi hidatice sau cu abcese. În cazul abceselor, 
acestea provin de la infectarea cu bacterii, care, după cum s-a menţionat, sunt implicate în producerea de 
calculi prin bacteriobilemie, doar că, în cazul abceselor, bacteriile ajung la ficat prin intermediul circulației 
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sangvine, şi nu prin inoculare de către parazit, deci fără a fi infectat arborele canalicular biliar. Probabil 
acesta și este motivul pentru care nu a fost înregistrat niciun caz de colelitiază la nivelul ficatului cu abcese.

La momentul actual nu se cunoaște foarte bine impactul procesului de formare a calculilor asupra stării de 
sănătate a ovinelor. Datele care sunt disponibile se referă la studierea situației epidemiologice în baza datelor 
obţinute în urma sacrificărilor în abatoare, unde evaluarea clinică a animalelor s-a limitat, în cel mai bun caz, 
la inspecția sanitar-veterinară obținută până la sacrificare (Petruzzi, J. et al. 1988; Cavallini, A. et al. 1991).

Simptomatologia colelitiazei la om poate fi descrisă print-un complex de manifestări clinice, precum colici, 
balonare abdominală, intoleranță la alimente grase, regurgitare (reflux), gaze și indigestie (Beers, M. et al. 2006), 
iar după unii autori boala poate decurge şi asimptomatic (Fendrick, A. et al. 1993; Beers, M. et al. 2006). 

Ar fi foarte anevoios să extrapolăm semnele clinice descrise pentru om asupra ovinele, întrucât există 
diferențe ce țin atât de particularităţile anatomice ale rumegătoarelor, cât și de durata vieții ovinelor. Cu 
toate acestea, credem că unele aspecte pot fi valabile și în cazul ovinelor, dar pentru demonstrarea lor 
sunt necesare studii complexe, ce țin de viitor.

CONCLUZII
Rezultatele studiului efectuat demonstrează că colelitiaza este frecventă la ovinele infestate cu boli parazitare 

cu localizare hepatică și se manifestă nu doar prin prezența pietrelor pigmentare, dar și a celor de colesterol. 
Un alt aspect elucidat se referă la localizarea calculilor. Astfel, calculii de natură colesterinică (CC) 

au o localizare vezicală și canaliculară, iar cei de origine pigmentară (CP) sunt localizaţi, de regulă, în 
lumenul canalelor biliare.

În literatura de specialitate sunt raportate unele ipoteze legate de mecanismul patogenic de formare a 
pietrelor la nivelul ficatului, dar acestea nu dau răspunsuri definitive şi clare, motiv pentru care cercetă-
rile în domeniu trebuie continuate. 

Concluzia principală care se conturează în urma acestui studiu este faptul că bolile produse de tre-
matodele F. hepatica și D. dendriticum, cu localizare hepatică (aspect discutabil în cazul echinococozei/
hidatidozei), sunt factori de risc semnificativ pentru apariția colelitiazei la ovine.

Rezultatele studiului au demonstrat că calculii de natură pigmentară se formează în urma asocierii din-
tre bacterobilie și prezența unor factori precum durata și intensitatea invaziei parazitare, obstrucția vezicii 
și canalelor biliare, cauzată de fascioloza sau dicrocelioza cronică (atât la șobolan, cât și la ovine).

Factorii etiologici ai formării calculilor de colesterol au la bază tulburările generale ale metabo-
lismului lipidic al organismului din cauza afectării ficatului de bolile parazitare cu localizare la acest 
organ, precum și dereglarea unor funcții metabolice ale epiteliului vezical și canalicular (de sinteză și 
absorbție), intervenite în urma acestor modificări morfologice la ficatul parazitat de trematode. 
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